

	Pta.	Cts.
España...	1	25
Extranjero (Unión Postal)...	2	25
Ultramar...	2	50

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10 "

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

LIQUIDACION IMPORTANTE

Mr. Giraud horticultor francés, después de haber permanecido algunos días en esta capital, tiene el honor de participar al público palmesano que ha resuelto vender con **gran rebaja de precios** su notable colección de árboles frutales, plantas escogidas y rosales de las especies más variadas á fin de liquidar las existencias en el más breve plazo posible.

Productos de primera clase y variedades escogidas.
Muy pocos días de venta á precios inverosímilis. No desperdiciar la ocasión.

Cadena, Cort, 7--Palma

El jueves día 15, último día de venta



Por correo

Tratado Hispano-marroquí

Firma del convenio

Tánger 6.—Mañana, ó pasado mañana lo más, se firmará el documento definitivo en que consten los acuerdos tomados en las conferencias celebradas por el general Martínez Campos y el Garnith.

El convenio contendrá cuanto aije en mi anterior despacho, al que nada tengo que rectificar, salve algún ligerísimo detalle, y será firmado Sr. Arco, en nombre de España, y por el Garnith y el Chefard en nombre de Marruecos.

Banquetes

Para celebrar la conclusión de las negociaciones se darán tres banquetes, uno por el emperador y los otros dos por los ministros.

El general á Melilla

Creo que saldremos de Marrakesh el jueves próximo. El cambio de regalos se hará el domingo.

El general Martínez Campos tiene el propósito de ir á Melilla para despedirse de aquél ejército.

[La firma del tratado y obsequio

Tánger 8.—Se están poniendo en limpio los documentos pertenecientes á la negociación.

Del nuevo tratado se sacan las copias correspondientes para firmarlas inmediatamente.

El tratado se firmará por el general Martínez Campos en representación de España y por el Garnith y el Shepard en la de Marruecos.

El general Martínez Campos se ha dedicado ya á hacer las visitas de despedida, que no son muchas, y también serán pocos los banquetes que se celebran.

La limitación del número de banquetes obedece á que únicamente se han traído regalos para el sultán y hasta es posible que solamente se celebre el ofrecido por el emperador.

Socorros

En cambio la embajada ha socorrido por suscripción á algunos españoles que están faltos de recursos. Entre ellos se encuentra el anciano renegado Antonio Higuera de quien hablé en una de mis cartas.

Este ha preferido morir aquí á separarse de su amada scherifa.

También se ha recogido por suscripción la cantidad necesaria para adquirir un órgano con destino á la misión franciscana de Mazagán.

Viaje de la embajada

La marcha definitiva de la embajada se ha fijado para mediados de la semana próxima.

Mañana se enviará toda la impedimenta á Mazagán, porque hace las jornadas con alguna lentitud.

De este modo y quedando aquí el personal con las ropas indispensables, se supone que en cuatro días podrá hacerse el viaje hasta Mazagán.

El general Martínez Campos, como ya dije, insiste en ir á Melilla directamente para despedirse del ejército, regresando después á España.

Su deseo es dejar en Melilla una fuerte guarnición que garantice y defienda los intereses españoles.

Audiencia de despedida

El acto solemne de despedirse la embajada del sultán se verificará mañana ó pasado.

El emperador ha pasado unos días con sus mujeres en una finca de recreo inmediata á la capital, preparándose, como todo su pueblo, para las abstinencias que

impone el Ramadán, y ha regresado para el acto de despedir al embajador.

Contenido del tratado

Es un documento breve que consta de siete artículos.

Poco tengo que rectificar á lo que ya antecipe.

El plazo para la demarcación de la zona neutral quizá sea más breve de lo que se había dicho, y en este caso antes de Noviembre deberá hacerse la delimitación.

En cuanto á la indemnización se han confirmado plenamente mis noticias. Será ésta de cuatro millones de duros, de los cuales se pagarán uno al contado y los tres restantes á plazos de 400.000 duros, abonándose éstos por semestres de á 200.000.

En caso de que se faltara al pago de alguno de los plazos tendríamos derecho á intervenir las aduanas.

El pago se hará en plata, excluyendo la moneda antigua, borrosa ó agujereada, de la cual hay aquí muchísima; pero admitiendo la plata isabelina, que tiene más ley que la actual.

También se ha conseguido una casamisión franciscana en Rabat.

Se restablece la misión militar en Marruecos.

En suma, el resultado puede considerarse un verdadero triunfo, porque el general Martínez Campos, con su acertado proceder, ha logrado aumentar la influencia y el prestigio de España, los cuales estaban aquí bastante decaídos.

Esto significa el comienzo de una época de regeneración de nuestra influencia en Marruecos, y aprovechando la amistad con el sultán, demostrada las conferencias tenidas con el embajador, resulta que lo mejor de la negociación es aquello que no puede ni debe decirse sin faltar á una patriótica prudencia.

Un almuerzo

El Garnith obsequia hoy con un almuerzo oficial á los Sres. Martínez Campos, Arco y Ovilo y á los intérpretes María y Saavedra, que intervinieron en las nego-

ciaciones diplomáticas felizmente terminadas.

Las potencias

Los ingleses

Londres 7.—El periódico *Daily News*, hablando de la situación de los extranjeros en Marruecos, indica la conveniencia de aprovechar los últimos incidentes para obligar al sultán á favorecer la extensión de la vida civilizada en dicho imperio.

«Por de pronto—dice—el órgano del ministerio liberal—convendría tratar del establecimiento en Marruecos de tribunales mixtos idénticos á los que existen en Egipto».

Los italianos

Paris 7.—Produce profunda impresión en los círculos políticos la actitud de la prensa italiana y de importantes órganos de la de Inglaterra, que á un mismo tiempo, y como si obedecieran á una misma señal, tratan de sembrar sospechas entre Francia y España en la cuestión de Marruecos.

El *Times* de esta mañana renueva las insinuaciones malévolas que ayer echó á volar *La Tribuna* de Roma en contra de la acción de la diplomacia francesa en Tánger y Marrakesh.

Siendo cosa harto sabido y evidenciada la leal y franca amistad de Francia para con España durante las negociaciones que acaban de dar feliz término al incidente marroquí, dícese que tal vez algún diputado interrogará en breve al ministerio francés en el Parlamento para darle lugar á recorrer el velo que cubre hace tiempo la política anglo italiana en Marruecos y dar á conocer convenios realizados sobre el particular con fines que importa que conozca y juzgue la opinión.

Periódicos unánimes

Paris 7.—La prensa de la noche, reproduciendo un artículo de los principales diarios del extranjero, dice que la opinión europea concuerda en considerar satisfactorio el éxito de la embajada del general Martínez Campos.

Hace notar que los pesimismos de algunos periodistas respecto á la marcha de las negociaciones han sido desmentidos por los hechos, y que no ha dado resultado el empeño de ciertos políticos en crear rivalidades entre las grandes potencias para entorpecer la acción común de Europa cerca del sultán.

España ha encontrado la benevolencia y el apoyo de todos los gobiernos, y en particular del de Francia, que no mira con recelos, sino con simpatía, todo cuanto permita á España extender su histórica influencia en aquella parte de Africa.

Los vinos en Francia

Los fraudes de la Girona

Paris 6.—Hoy ha continuado en la Cá-

mara de diputados el debate sobre la interpelación del Sr. Turrel.

Casi todos los oradores han reclamado principalmente que sean aplicadas con severidad las leyes dictadas para impedir las falsificaciones.

Estas, según ha declarado un diputado que goza en Burdeos de autoridad é influencia, son hechas por los mismos viticultores en las bodegas de su propiedad, porque así lo exigen los negociantes en vinos.

Con pruebas convincentes en apoyo de su afirmación ha demostrado el orador que las tres cuartas partes de los vinos blancos que se expiden con certificado de origen de la Girona están constituidos por una mixtura de agua, azúcar, alcohol y esencias.

El fraude, añadió el orador, se lleva á cabo á ciencia y paciencia del gobierno.

Estas declaraciones han causado profunda impresión en la Cámara y grande irritación en los diputados bordeleses.

Uno de éstos llamó al orador calumniador, reanagando de su patria y denigrador de los productos de ésta.

El aludido replicó diciendo:

—Cumpro un deber primordial para todo hombre honrado renunciando un fraude que desacredita y arruina á la viticultura de mi país.

El diputado bourdelés Sr. Jourde declaró luego que si algún departamento necesita libertad comercial es el de la Girona.

—Nosotros, como representantes de Saint Emilion y de Chateaux Lafite—exclamó,—no necesitamos nada de vosotros, señores parlamentarios, ni pretendemos el apoyo de Mr. Meline. Nuestros viticultores se defienden perfectamente gracias á su inteligencia y á la superioridad de sus productos. Solamente pedimos el régimen anterior á esas tarifas que os han metido en el atolladero en que estáis, obligándonos á venir aquí todos los días para implorar ayuda y protección del gobierno.

En caso nosotros pedimos únicamente libertad comercial.

El procedimiento más eficaz para proteger á la viticultura consiste en aumentar el número de escuelas profesionales y en propagar la enseñanza de los buenos métodos de cultivo, siendo innecesario recurrir á la imposición de nuevos derechos de aduanas.

Nuevas protestas

Ocupó luego la tribuna el diputado señor Saifs y disertó acerca del aguado y del azucarado de los vinos, revelando la existencia de otro género de falsificaciones y provocando protestas de los diputados que representan las comarcas interesadas y de los elegidos gracias á la influencia de los taberneros de París.

—Sea, pues, como queréis, respondió Jerónimo.

—Sabeis que hace cinco años, cuando por primera vez quise emprender el viaje de Luca á Anvers, fui cogido por los piratas argelinos y conducido como esclavo á Berbería. Vendieronme á un señor moro, que me hizo trabajar en el campo, hasta que mi tío enviase el rescate que debía restituirme la libertad. En los mismos campos donde yo trabajaba, sin ser muy obligado á ello, veía una mujer vieja y ciego, uncida á una especie de carretoncillo y á la que hacían andar á fuerza de palos como á una mula. Era una esclava cristiana, que le habían sacado los ojos. Supe por ella misma que era natural de Italia, habiendo nacido en una aldea de las cercanías de Porto-Fino, puerto situado no muy lejos de Génova. Ella no tenía parientes que pudiesen pagar su rescate, y por esto la habían enganchado á la carreta, como una acemila, hasta que la muerte viniese á libertarla. La horrible suerte de aquella desgraciada esclava ciega me inspiraba tan profunda comparación, que derramaba lágrimas de dolor y de rabia cuando á lo lejos oía los gritos desgarradores que le arrancaba al palo del vigilante. Un día en que los paganos verdugos habían derribado á la pobre mujer y la maltrataban cruelmente, mi indignación se encendió de tal manera que me atreví á defenderla con la fuerza. Si mi dueño

gracia? Que Jerónimo sea temerario, es quizás perdonable; pero tú, María, mereces seguramente una reprensión severa por atreverte á confirmar á tu amigo en su peligroso propósito.

La joven bajo la cabeza escuchando la reprensión de su padre, y murmuró para escusarse:

—Jerónimo tiene una reliquia, padre mio. Pareció que esta revelación ponía al joven en una situación embarazosa, porque dirigió una triste mirada á María.

Esta le dijo con acento suplicante:

—Vamos, Jerónimo, enseñad la reliquia á mi padre; entónces sabrá por qué no temeis que os suceda desgracia alguna.

El joven conoció que no podía responder con una negativa á la súplica de María, introdujo la mano debajo del jubón, y sacando un objeto suspendido de una cadena de acero, se acercó á M. Van de Werve para enseñárselo.

Era una medalla de cobre verdoso, sobre la cual se veían grabadas algunas letras y signos desconocidos. Una cruz entre dos sables encorvados, y debajo una media luna llenaban el centro de la medalla. Al pié de la cruz y, por consecuencia, encima de la media luna, se encontraba una piedra gris, groseramente incrustada. Todo el objeto era pesado y grosero.

M. Van de Werve contempló algun tiempo este singular emblema, y lo volvió en todos

Se ha suspendido el debate y continuará el jueves.

Resultado de la discusión

De las indicaciones hechas se desprende que nadie pide ya la elevación de los derechos de aduanas para impedir ó reducir la importación de vinos extranjeros.

El debate ha demostrado también que los mismos negociantes franceses son los que destruyen la riqueza vinícola de esta nación.

Mientras las cosechas fueron escasas los productores toleraban y acaso utilizaban el fraude, ahora protestan contra éste y reclaman medidas de represión porque les sobra vino.

La discusión se ha convertido en una verdadera riña de comadres en que todos dicen verdades amargas.

Los consumidores franceses y extranjeros aprovecharán seguramente tales revelaciones y conocerán qué clase de productos eran los que han estado pagando hasta ahora como vino natural y bebida higiénica.—A.

El artículo del «Figaro» sobre la Reina Regente

El periodista español Eusebio Blasco, que es también redactor de *Le Figaro*, de París, ha publicado en este periódico un largo artículo narrando la conferencia que tuvo con S. M. la Reina de España y cuyas palabras sintetizadas nos adelantó ya el telégrafo.

En dicho artículo comienza el celebrado autor de *El baile de la condesa* por señalar el mérito que significa el hecho de poder reinar y gobernar á España con el beneplácito de todos, imponiéndose á la lucha constante de los partidos políticos, mérito que se basa en el carácter diplomático y en la bondad característica de la Regente.

Una vez que el señor Blasco penetró en el salón de recibo de la Reina, dice aquel, se encontró en un pequeño gabinete absolutamente moderno y que forma un gran contraste con las demás habitaciones del Palacio Real, donde impera una augusta y severa grandiosidad á la antigua.

Muy sencilla y muy elegante, añade el cronista, la Reina Regenta seduce desde el primer momento. Recordando en su presencia el carácter especial de cada uno de los reyes de Europa, descuella sobre todos por su ingéñita amabilidad y sencillez.

Los ojos brillantes y dulces, los dientes de una blancura sin igual, los labios sonrientes, recibe á sus visitantes con esta frase cariñosa «¿Cómo va?»

Habla el español correctamente, y esto, unido á su modestia, hace que al hablar del Rey D. Alfonso XIII no le nombre como es costumbre entre los soberanos diciendo: «el Rey mi hijo», ó «Su Majestad» sino «mi niño», «el pequeño» ó «mi bebé», es decir, todos aquellos calificativos propios no de una Reina, sino de una madre y de una madre burguesa.

Porque efectivamente—agrega—la Reina es un modelo de madres. Pasa su vida al lado de sus hijos y ni va á los toros, ni á los teatros, ni siquiera al Retiro, tan preferido por los madrileños; prefiere los paseos higiénicos y retirados como los del Pardo y la Moncloa, donde el aire es puro,

la tranquilidad absoluta y completa, la separación del bullicio mundanal y los azares de la política.

La Reina—añade,—me dijo:

—Está en moda el decir que mi hijo se halla enfermo, y se han jugado millones sobre su salud! Mi niño no tiene más enfermedades que las propias de su edad, sin contar con los acciéntes imprevistos, como la fiebre palúdica que sufrió en Sevilla, que le puso,—no me gustan los misterios—bastante malo. Después se repuso felizmente, aun que han seguido atribuyéndole todo género de enfermedades, hasta el punto de que no pasan dos meses sin que se diga que está enfermo... Lo esencial es producir noticias de sensación.... Yo me resigno.

—Yo quise—prosigue Blasco—entrevistar á la Reina sobre política interior y exterior, pero dando un hábil sesgo á la conversación la augusta dama, me indicó que su principal gusto es saber la opinión que su conducta merece en el extranjero y el efecto que en París ha causado la falsa noticia de su pretendido viaje á Francia, lamentándose de paso de que para una escapatoria al extranjero, sin importancia ninguna, se tenga que contar con la autorización y beneplácito de las Cortes y aun de la opinión pública y dando de todos modos que hablar y hacer falsas suposiciones el vulgo. Yo siento por Francia grandes simpatías por la manera caballerosa como se ha portado con España en las cuestiones de Marruecos, sin ir más lejos.

La Reina—dice el escritor—no puede ocultar en su conversación que le son simpáticas las corrientes de amistad que vienen del otro lado de los Pirineos.

Respecto á la política interior, la Reina cree que no siendo la prudencia la cualidad mejor de los periodistas, debe sobre este punto mostrarse reservada con uno del gremio.

La Reina sueña con la mayoría del Rey, y á este tema convergen todas las conversaciones. Instigada, sin embargo, declaró que no conoce en España más partidos monárquicos que el conservador y el liberal.

La Reina lleva una vida muy activa; madruga mucho y conserva los hábitos de orden y trabajo que la inculcaron en su infancia.

Se levanta, come, pasea, recibe visitas, conversa con los ministros, todo siempre á la misma hora.

Escribe muchas cartas, lee periódicos españoles y extranjeros, hace limosnas so corriendo á cuantos á la puerta de su alcázar llaman, hasta el extremo de que además de las limosnas que facilita por la real Intendencia, sus cuatro secretarios no se dan abasto para contestar y acorrer á las peticiones particulares que recibe, siempre con exquisita amabilidad.

La Reina, continúa diciendo el señor Blasco, no gusta del fausto, es de gustos sencillos y su influencia personal ha dado el tono en Palacio. Así, que me admiró el que no se me hiciera hacer antesala en el tercer salón que precede á la cámara de las audiencias. Antes los que iban á Palacio estaban divididos en castas; un salón para los grandes de España y grandes cruces; otro para los nobles y funcionarios, y otro para los simples mortales. Ahora va uno directamente al ante salón, donde es

recibido por un ayudante de campo. Los grandes de España son recibidos á las siete de la tarde y los días de audiencia pública. Los alabarderos que se encuentran en las vastas galerías y en la ancha escalera, saludan á todo el mundo, cosa que no hacían antes más que con los grandes de España. El Palacio se ha modernizado. Dentro de seis meses—me decía la Reina—tendremos aquí la luz eléctrica.

La vida al aire libre, es el único placer de la Reina, quien ha hecho arreglar los jardines del «Campo del Moro» y el tunel que conduce á la «Casa de Campo». Después de almorzar sale en coche acompañada de la condesa de Sástago, su camarera mayor, y va en busca de su hijo, que pasa el día en el Pardo, en la Zarzuela ó en otros puntos de los más saludables de Madrid.

Después de este paseo—me dijo doña Cristina—recibo, dos veces por semana á las personas que quieren visitarme; algunas veces voy á la Opera, donde son raros los casos en que espero oír el tercer acto.

Eran ya las siete y media y la Reina se despedía; en aquel momento se oyeron carcajadas muy cerca de nosotros. Yo me encontraba ya en el dintel de la puerta, cuando oí que la Regente me decía:

—Esperad un instante; vais á ver á mis hijos.

En aquel momento llegaron el niño Rey y las dos princesas, que se detuvieron á diez pasos de nosotros.

—Acercaos, les dijo la madre.

El Rey se adelantó el primero; y como yo me propusiera saludarle en la misma puerta del salón, su madre añadió:

—Venid, entrad otra vez, vais á verle en plena luz; así, cuando los periódicos extranjeros digan que no goza de buena salud, podreis asegurar lo contrario.

La Reina le colocó en frente de ella de cara á un lámpara, apoyando sus manos en los hombros de Alfonso XIII, que me miraba fijamente. De este modo pude apreciar que el Rey tenía un excelente semblante y que su fisonomía revela mucha inteligencia. Vestido de terciopelo negro, con un gran cuello de encajes, tenía todo el aspecto que ofrecen esos retratos de reyes de la casa de Austria que se ven en nuestros museos. Su madre, mientras hablaba, le acariciaba los cabellos, que son rubios y espesos.

—Aquí tienes á un señor que ha escrito muy bonitos artículos acerca de tí, cuando eras muy pequeño, ¿no lo sabías?

—No sé nada; respondió el niño-Rey, mirándome siempre.

—Yo los enviaré á Vuestra Majestad des de París, me atravi á decir.

—Muchas gracias, contestó el Real niño.

Las princesas son muy robustas y fuertes y gozan de excelente salud. Su madre las viste con sencillez. Yo me fijaba en que llevaban los cabellos echados hacia atrás como los niños, á pesar de que la mayor es casi una mujer.

—Tiempo tienen de ser mujeres, contestó la Regente riendo.

Terminada esta encantadora audiencia, vi alejarse á la Reina, dando la mano izquierda á la princesa Mercedes, apoyando la mano derecha sobre la cabeza del Rey y seguida de la infanta María Teresa. En el fondo de la Cámara, al abrir la puerta

que iba á separarlas de mí, las cuatro Reales personas se volvieron.

—Hasta la vista—dijo la Reina—¡buen viaje!

Confieso que mi corazón latía con fuerza bajo la impresión de aquel tierno cuadro de familia.

Al salir, atraveso de nuevo la antecámara escassamente alumbrada por lámparas colocadas sobre las consolas; el general y los ayudantes de campo están de pie, con la camarera y la dama de servicio. Una reverencia y sigo atravesando los inmensos salones cuyas grandes puertas oigo cerrarse tras de mí con estrépito de cañonazos; paso de nuevo por la triste galería y la escalera de piedra con sus alabarderos inmóviles como estátuas...

NOTICIAS

Del Extranjero

El diputado socialista del Reichstag alemán, Mr. Bebel, ha dicho, al discutirse el presupuesto de la guerra, que el ejército puede contar con el apoyo del partido socialista, muchos de cuyos individuos desempeñan en las filas el puesto de suboficiales.

El ministro de la Guerra se apresuró á dar gracias á Mr. Bebel por su declaración, añadiendo que ésta disipaba las inquietudes que antes existían á este respecto.

Las últimas palabras del ministro produjeron risas en la derecha de la Cámara.

Una anécdota.

Ha fallecido en París recientemente una señorita que dedicó toda su vida y todos sus recursos á mejorar la situación del pobre y á ejercer la más noble de las obras de Misericordia. Llamábase María Deraimmes.

Con motivo de su muerte, la prensa de París cuenta varias anécdotas curiosas de su vida.

Un día encontró á cierto amigo suyo de no muy holgada posición en una de las más solitarias calles de París y después de saludarla, le dijo:

—María ¿V. por aquí? Apostaría á que viene de hacer alguna obra buena...

En efecto, la Srta. Deraimmes venía de socorrer una familia pobre á la que había entregado dos luses.

—Es demasiada caridad, añadió aquél, si en vez de repartir tantas limosnas hubiese usted juntado y guardado el producto de todas ellas, de fijo que sería V. propietaria de un hotel en este mismo boulevard.

A todo esto los dos interlocutores habían llegado al boulevard Saint Germain.

—¿Y V. no dá nunca limosnas? interrogó la señorita.

—¿Yo? nunca.

—¿No? Pues entonces... ¡Easéme V. su hotel!

Wagner anarquista.

Un artículo de la *Quartely Review* señala á Wagner un puesto distinguido en la literatura anarquista. En dicho artículo, después de recordar que Wagner fué en su juventud un ardiente revolucionario, denuncia al «Parsifal» como una parodia escandalosa de la misa, y cita para avalorar esta opinión á Max Nordau, que afirma en un capítulo de su obra «Entartung» que «es el mayor sacrilegio que se ha presentado en el teatro».

Los wagneristas ingleses han protestado de tal apreciación alegando que no hay reproducido en el «Parsifal» ni un sólo episodio de la misa, ni se encuentra en la obra ni un sólo cura ni menos un sacerdote.

Dice *Las Novedades*, de Nueva York: «En la villa de Lincoln, Estado de Illinois, ha causado verdadera sensación el descubrimiento de un atentado para producir una explosión de dinamita en la cárcel del condado.

El suceso tiene interés especial, por figurar en él dos hembras de fuste, las señoritas Ida Spells y Georgina Williams, movidas por el amor que sentían respectivamente hácia dos criminales encerrados en esa prisión, los ciudadanos Eduardo Vaamater y Antonio Goodpasture, dos buenos mozos, uno de los cuales (Eduardo) acababa de ser condenado á presidio por robo de un tren.

Para librar á sus dulces corazones, como aquí llaman las misses á sus enamorados, intentaron las de nuestro relato hacerles pasar patardos de dinamita, esperando que en la confusión sufrida por las explosiones pudiera realizarse la evasión.

El plan fracasó por la vigilancia de los guardas, y las enamoradas jóvenes, reducidas á prisión, lo han confesado todo.»

Un millonario inglés, Mr. Yates Thompson, advirtiendo la falta de espacio que se

sentidos, como si tratase de comprender el significado de las letras.

—¿Una reliquia? murmuró. Ved estas dos cimitarras, esta media luna y estas letras extrañas. Es un talisman mahonetano, y tal vez un emblema ultrajante á nuestra santa religión.

—No, señor, permitid que os diga que sin duda os engañais, ¿No está la cruz colocada sobre la media luna? ¿Y esto no significará mas bien que la fé en Cristo ha triunfado de la doctrina de Mahoma?

—Pero, ¿por qué llamais á esto una reliquia?

—María lo llama así, no yo. Es un amuleto, y si tiene algun poder, lo debe á esa piedra gris que veis debajo de la cruz. Esta piedra es una dragonita arrancada, con peligro de la vida, de la cabeza de un dragón, en el país de los negros.

Una sonrisa medio burlona contrajo los labios del viejo caballero, mientras que en silencio contemplaba el talisman. Despues de un instante, dijo:

—Me acuerdo, señor Jerónimo, de haber leído en Plinio algunos detalles sobre la dragonita y sobre sus virtudes extraordinarias; pero recuerdo al mismo tiempo que el gran naturalista ha olvidado decir cuál es la fuerza propia de la dragonita.... ¡Ah! ¡ah! ¿os fiais en este objeto y creéis que os protegerá contra el puñal de los asesinos? Las gentes del Mediodía tienen

una piedad estraña: en su superstición confunden lo que es santo con cosas cuya virtud, si tienen alguna, sería debida á los conjuros de los hechiceros.

El joven caballero se ruborizó lijamente, y respondió:

—Os engañais, señor, al menos en lo que me concierne. Yo podría, para justificarme, decir que este amuleto ha pertenecido á un peregrino, y que ha estado, durante la noche del Viernes Santo, sobre el sepulcro de Nuestro Señor en Jerusalem; pero seré más leal declarando que no creo que este objeto tenga el menor poder para preservarme de los peligros. Y sin embargo, lo llevo siempre conmigo, con la firme é inquebrantable convicción de que en la hora crítica me protegerá contra toda desgracia.

—¿Proviene quizás de vuestros difuntos padres? preguntó M. Van de Werve, admirado de la singular explicación del joven.

—No, respondió Jerónimo, este amuleto es para mí el recuerdo bien caro de que hubo un día en mi vida en que Dios me concedió ejecutar una buena acción. Tendría gusto en contaros como el amuleto ha venido á mi poder y por qué creo que puede protegerme; pero es una larga historia.

—Sin embargo, me sería agradable que quiséis satisfacer mi curiosidad, dijo el anciano caballero.

nota en la abadía de Westminster, panteón, como es sabido, de los hijos eminentes de la Gran Bretaña, propone la construcción de una nueva capilla en las condiciones siguientes:

Que forme parte de la abadía; que el espacio de que así se disponga se designe únicamente á la erección de monumentos memoria de muertos ilustres, y que su nombre, como donante de lo que cueste la nueva construcción, sea inscrito en piedra en lugar próximo á la entrada principal.

La cantidad requerida para la realización de lo que propone Mr. Thompson, según presupuesto hecho por persona competente, asciende á 38 000 libras esterlinas, de las cuales, si se acepta su proposición, entregará en el acto 20.000 (cien mil duros, sin la diferencia del cambio), y las 18.000 restantes, cuando las obras estén á la mitad.

Mr. Thompson mantiene su proposición durante un año. Si pasado este tiempo no se acepta, se considera relevado de todo compromiso.

De las Provincias

Unas niñas, en la calle de Hurtado de Amézaga, de Bilbao, hallaron un billete de 500 pesetas, que mostraron á un maestro zapatero para ver si era bueno, el cual lo cambió al momento, procediendo á un reparto equitativo entre las niñas y él.

Dado aviso á la guardia municipal por la dueña del billete, fué llevado á la prevención el zapatero, reuniéndose casi toda la cantidad repartida.

Hubo un tiempo en que cada dos ó tres meses moría el último veterano de Trafalgar. Ahora ha comenzado la racha de los tambores mayores, muere el último de quince en quince días, poco más ó menos.

Por el momento, el verdadero último es el que acaba de fallecer en la Coruña.

Se llamaba Mugia y andaba muy cerca de los cien años.

Un periódico de Córdoba dice que los regalos que el gran duque Nicolás de Rusia envió al aplaudido espada *Guerrita*, no han pasado hasta ahora de rumor público, toda vez que el citado diestro no ha recibido la distinción con que se dice le obsequia el príncipe ruso.

Escriben de Alcoy que se acentúa en aquella ciudad el movimiento precursor de las próximas fiestas de San Jorge.

Se hacen los preparativos para la construcción de las paradas de la feria; las comparsas contratan sus músicas respectivas; arreglanse los trajes de fiesta, y en corrillos y tertulias se comenta con frecuencia la importancia que en el presente año tendrán aquellos festejos.

Se encuentran en Tomelloso dos ingenieros con el objeto de hacer los estudios para la construcción un ferrocarril de vía estrecha que una las estaciones de Argamasilla de Alba y Socuéllanos, pasando por Ciudad Real.

El proyecto es que la locomora sea movida por la electricidad, utilizando como agente el salto de las aguas de las lagunas de Ruidera.

Las epidemias:

El dengue ó trancazo se ha extendido mucho en varias localidades de la parte baja de la provincia de Huesca.

En Tamarite de Litera ha hecho tales estragos que apenas hay alguna familia que no tenga algún atacado entre sus individuos.

En Rentería va decreciendo la epidemia.

En Cojeces del Monte (Valladolid ha hecho verdaderos estragos la epidemia variolosa, hasta el punto de haber ocurrido algún día dos y tres defunciones, siendo tan escaso el vecindario.

Ahora parece que la enfermedad empieza á manifestarse en algunos pueblos cercanos á Cojeces; en Bahabon, ha fallecido ya de viruelas alguna persona y los vecinos están atemorizados ante el peligro de que la epidemia se extienda.

Ha llegado á Gibraltar un buque inglés que conduce 32 turistas, que se proponen dar la vuelta al mundo. Procedente de París, y en tren expreso, han recibido una importante expedición con toda clase de material de lo más perfecto y completo que se conoce para la mayor comodidad del viaje. La expedición comenzará el sábado próximo.

De las islas

Menorca

En la noche pasada, al verse perseguidos por los empleados del resguardo de consumos algunos matuteros que se dirigían por dentro los cercados inmediatos á la nueva carretera de Ciudadela, emprendieron la fuga, después de algunos disparos de arma de fuego, dejando abandonados tres barriles aguardiente y 26 litros licor, que llevaban, además de una garrafa que quedó rota en el acto.

Del hecho se ha dado parte á la Alcaldía por la Administración del impuesto de consumos de Mahón á los efectos del artículo 290 del Reglamento del ramo.

En Mahón la arne ha experimentado una notable rebaja puesto que en el día 8 empezó á expendirse en todas las tabajerías al precio de 60 céntimos de peseta la libra de 400 gramos, en vez de los 70 que hasta aquí se había vendido.

El día nueve por la tarde á las seis debía reunirse en Mahón la comisión mixta encargada de dictaminar en el asunto relativo á la supresión ó reforma del Instituto de segunda enseñanza de aquella población.

En el pueblo de San Luis (Mahón) se ha organizado una sociedad coral, la que ha solicitado el oportuno permiso de la Delegación del Gobierno para recorrer las calles del citado pueblo en la noche del día nueve.

Felanig

Copiamos del *Felanigense*: «A los trabajadores de Felanig les persigue la desgracia. Hasta hoy al que carecía de jornal le quedaba la esperanza de obtener alguno turnando entre los muchos operarios que tenía á su cargo nuestro Ayuntamiento; pero el domingo se acabaron los fondos y no quedó otro recurso que despedirlos hasta llegar ocasión de poder colocarlos nuevamente.

En este estado—si no se suavizan pronto los estragos de la crisis que corremos—no podrá permanecer largo tiempo el jornalero; de manera que la Corporación, si quiere ser previsora, debe señalarse desde luego un derrotero, que será el que deba seguir en el caso muy probable de que en plazo breve se vea asediada otra vez por las continuas peticiones de muchos trabajadores faltos de medios de subsistencia.»

Suprimida la Dirección de Sanidad del puerto de Felanig, se ha hecho entrega de cuantos documentos la pertenecieron á la Secretaría del Ayuntamiento de dicha población, para que en la misma puedan despacharse en lo sucesivo los asuntos que antes eran de la competencia exclusiva de las suprimidas oficinas.

De la Capital

Siguiendo la norma adoptada por las principales corporaciones y Sociedades que organizaron suscripciones con motivo de los sucesos de Melilla, participamos á los señores que nos favorecieron con donativos de tabaco para la *Cajetilla del Soldado*, que los tenemos á su disposición por si quieren recuperarles y darlos el destino que juzguen más oportuno.

De nueve á una de la mañana podrán presentarse en la Administración de LA ALMUDAINA con el expresado objeto.

Aquellos donantes que no recojan su donativo en el término de diez días, se entenderá que nos facultan para distribuirlo entre los establecimientos de beneficencia, de cuya distribución daremos cuenta oportuna.

Ayer por la mañana fué atropellada en la plaza de la Paz, por un velocipedista una mujer anciana, á la cual derribó, teniendo que ser auxiliada por algunos transeúntes, entrada en una casa y después acompañada á la suya por un vecino del sitio indicado.

Según dice el *Magisterio Balear*, ha sido clasificado por la Junta Central de derechos pasivos para el percibo del sueldo de jubilación que le corresponde atendidos sus años de servicio, el maestro D. Juan Pol.

A sesenta ascendía ayer el número de abonados á la serie de tres conciertos que con carácter privado ha de dar el quinteto Albeniz á principios de Abril, como saben ya nuestros lectores. La comisión organizadora mantiene el firme propósito de no aceptar más de ochenta abonados.

En consecuencia dentro pocos días quedará rigurosamente cerradas las listas de adhesiones.

Se suscribe en el establecimiento de los Sres. Pons y Bonet.

Los reclutas recién entregados al Regimiento Regional de Palma, empezaron ayer por pelotones la instrucción militar.

Por la tarde verificaron ejercicios en la explanada de Sta. Catalina.

Ayer á las once de la mañana cargados sobre tres carros y custodiados por cuatro marinos armados al mando de un cabo, fueron conducidos á los almacenes de

la Compañía arrendataria los bultos de tabaco de contrabando aprehendido por la escampavía *Flecha* cerca del cabo Blanco en la costa de levante.

En el paseo de la Rambla y en sus inmediaciones empezaron ayer los trabajos para montar las casitas de madera que suelen colocarse cada año para instalar las mercaderías, juguetes y demás artículos que son objeto de la feria.

Es muy numerosa la concurrencia de fieles á la devoción novenaria de San José que se verifica mañana, tarde ó noche en las principales iglesias de esta ciudad.

En Santa Eulalia, en donde ocupa el púlpito el Sr. Costa y Llobera, es donde se nota mayor afluencia de devotos. Puede decirse que casi se llena aquel grandioso templo.

No puede ponerse en duda la devoción especialísima que profesan los palmesanos al glorioso Patriarca que fué esposo de la Santísima Virgen.

Según de público se dice y según lo confirman algunos periódicos locales el Arquitecto municipal Don Manuel Chápu-li ha presentado la dimisión de su cargo.

Todavía no se ha dado cuenta de ella en el Ayuntamiento.

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria leída en Junta general ordinaria del «Crédito Balear» celebrada el 4 del actual bajo la presidencia de D. Miguel Morey.

La Junta de Gobierno hace constar en el referido documento que «la persistente crisis financiera que hace tiempo atravesamos y especialmente la agrícola y comercial que se deja sentir en esta isla, por causas de todos conocidas, han debido necesariamente influir para que en vez de dar extensión á las operaciones, procurara contenerlas y hastairlas restringiendo de una manera prudente, á fin de que sin desatender las necesidades de la plaza, se pudiera, con reservas disponibles y conceptuadas más que nunca necesarias, hacer frente á contingencias que las actuales circunstancias pudieran originar.»

Después de consignar las sumas que arrojan las diferentes cuentas de su Mayor, acusa un beneficio alcanzado de pesetas 436.569'45: unida á esta cantidad la sobrante de Ptas. 5.639 85 del anterior ejercicio resulta un total de pesetas 442.209 30 repartible á los accionistas.

A este efecto la Junta de Gobierno propone el reparto de Ptas. 434.735 correspondientes á un dividendo activo de 35 pesetas por acción habiéndose cobrado ya á cuenta 15 Ptas. por el mes de Septiembre último.

El Sr. Obispo de esta diócesis en circular publicada en el *Boletín Oficial Eclesiástico*, recuerda á los reverendos señores arciprestes, curas párrocos y vicarios en filiales, el cumplimiento exacto de cuanto tiene dispuesto en disposiciones anteriores relativamente á la consagración de los Santos Oleos, cuyo día está próximo.

Antesnoche en el Círculo de Obreros Católicos se verificó por los señores que componen la Junta Directiva y muchos socios un acto de sufragio en memoria del finado D. Pedro de Veri, que era uno de los más constantes protectores de aquella sociedad y cuyo fallecimiento produjo gran pena á todos los obreros católicos.

Por encargo del señor Obispo, la Secretaría de Cámara recuerda á los reverendos curas párrocos y vicarios en filiales, capellanes de monjas y custos ó encargados de iglesias, que el día 19 del actual es uno de los dos designados en la circular de 9 de Marzo de 1891, para la colecta en favor del Romano Pontífice.

Según el *Liberal Palmesano* ha sido nombrado Interventor de Hacienda de esta provincia D. Francisco de Semir que actualmente desempeña igual cargo en la de Gerona.

El día 7 del actual falleció en Alaró á la edad de 61 años el presbítero D. Antonio María Sempol, natural que era de aquella villa.

Descanse en paz.

Ayer por la tarde un niño de unos diez años que bajaba por la calle del Conquistador con un cesto con huevos recibió un empujón de otro joven echándole el cesto al suelo, haciendo una tortilla.

Al ver el causante el daño ocasionado se dió á la fuga sin que pudiese ser habido.

A las cinco y media de la tarde de ayer salió de nuestro puerto con rumbo al de Mahón, el vapor *Menorca* llevándose trescientos cincuenta y dos pasajeros y variada carga.

Entre los pasajeros se contaban trescientos treinta y nueve mozos del último reemplazo que van á incorporarse á los cuerpos que guarnecen aquella ciudad.

Por la guardia civil del puesto de Mahón fueron detenidos dos sujetos autores del harto de treinta docenas de naranjas, llevado á cabo en el predio Son Rosifol del término de dicha ciudad, pudiendo recoger sesenta y seis de aquellas que en unión de dichos sujetos han sido puestos á disposición del Juzgado.

Como verán nuestros lectores reproducimos hoy los tres últimos telegramas publicados en nuestra edición de ayer por no haber alcanzado estos á todos los números de la tirada.

TELEGRAMAS

Servicio particular de La Almudaina

Notas políticas

Madrid 12 á las 9'10 m.

La opinión general es que el nuevo Gobierno jurará hoy.

Después se celebrará Consejo para acordar la abertura de las Cortes y tratar de otros asuntos urgentes.

Los posibilistas

Madrid 12 á las 9'50 m.

Asegúrase que los Senadores y Diputados posibilistas han acordado una inteligencia con el Sr. Gamazo en las cuestiones económicas y evidenciar su descontento por el olvido de que ha sido objeto el Sr. Abarzuza en la constitución del nuevo gabinete.

Nuevo ministerio

(Urgente)

Madrid 12, á las 11'40 m.

Se ha constituido el nuevo ministerio del siguiente modo:

Presidencia, Sagasta.

Estado, Moret.

Justicia, Capdepón.

Gobernación, Aguilera.

Hacienda, Salvador.

Guerra, Domínguez.

Marina, Pasquín.

Fomento, Groizard.

Ultramar, Becerra.

A la hora en que telegraffo están jurando los nuevos ministros.

Noticias

Madrid 12 á la 1 t.

Los ministros han verificado un ligero cambio de impresiones.

Se ha acordado verificar el miércoles Consejo á fin de orientarse los ministros y tratar de los asuntos más urgentes.

Hoy han tomado posición de su cargo todos los nuevos ministros.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos Día 9.—Varones, 2. Hembras una.

Día 10.—Varones, 2. Hembras, 3.

Matrimonios.—Día 10.—D. Alvaro Benito González con D.^a Francisca Salamanca Ferrer.

Defunciones.—Día 11.—Francisco Comas Coll, casado, de 54 años, Hospital, de cáncer.

Jaime Rosselló Caldentey, viudo, de 25 años, Hospital, de congestión cerebral.

Antonio Serra Palmer, de 8 años y medio, Vive-ro, de afección del corazón.

Día 12.—Francisco Roig Galabert, viudo, de 75 años, calle de Salas, de catarro pulmonar.

Juan Ferrer Bauzá, de 4 meses, calle de Valero, de bronquitis.

Maria Cánaves Bosch, viuda, de 88 años, Arrabal, de vejez.

Maria Josefa Bosch Coll, viuda, de 88 años, rrabal, de catarro.

Hospital civil.—Día 11.—Entradas, 4: 3 varones y 1 hembra.—Altas, 2 varones.—Defunciones una.

Día 12.—Entradas, 6: 4 varones y 2 hembras.—Altas, 9 varones.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol.—Estado de la atmósfera.—Despejada, serena y diáfana.

Horizonte.—Claro y arrebolado el de los cuadrantes primero, segundo y tercero: brillante el del cuarto.

Idem del viento.—Levante galeno.

Idem de la mar.—Llana, y rizada.

Buques á la vista.—El vapor «Menorca» abandonó el puerto con rumbo á Mahón.

Vigia de Porto-Pl.—Sin señal.

Mataderos.—Día 10.—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bueyes 1, Vacas 3, Toros 1, Novillos 0, Terneras 1, Carneros 3, Ovejas 2, Borrregos 0, Corderos 105, Cabras 0, Cegajos 0, Cabritos 0, Cerdos 2, Cerdas 0, Lechonas 0.

Volateria.—Gallos 75, Pollos 60, Gallinas 90, Pavos 3, Pavas 3, Palomas 10, Conejos 6.

Cultos para mañana

Jubileo de cuarenta horas

Empezarán en San Felipe Neri: dedicadas á la Virgen de los Dolores; exposición á las seis; á las diez terna y misa mayor. Al anochecer, rosario, novena en honor de San José y la reserva.

Otras funciones

En la Catedral á las nueve y media, horas y misa mayor con sermón cuaresmal por el Rdo. P. Mariano Ripol S. J.

Visita á la Corte de María

A la Virgen del Tránsito, Sta. Catalina de Sena

